

ЗНАМЯ РЕВОЛЮЦИИ

СОЛДАТСКИХ
И РАБОЧИХ
ДЕПУТАТОВ

Подписная цѣна на газету
„ЗНАМЯ РЕВОЛЮЦИИ“
На один мѣсяц . . . 4 руб.
ЦѢНА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ:
впереді текста за строку непарелл 75 коп.
позади текста . . . 40 коп.
АДРЕС КОНТОРЫ и РЕДАКЦИИ:
г. Томск, „Дом Свободы“. Телефон № 25.
ВЫХОДИТ ЕЖЕДНЕВНО

№ 165

Среда, 20-го Декабря 1917 г.

Цѣна 20 к.
въ Томска 25 к.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Томская Городская Управа доводит до свѣдѣнія, что в Калтайской базенной дѣсной дачѣ, в кварталах №№ 198 и 199 (за заимкой Хамитова) продаются 2110 пог. саж. березовых сухих дров по 4 руб. 50 коп. за 1 погонную сажень и в кварталѣ № 151 дер. Ключи 1341 пог. саж. по 5 рублей за сажень. Желающіе купить дрова приглашаются внести деньги в Томскую Городскую Управу.

Вечерніе Народные Классы.

В среду, 20 декабря, ровно в 5 1/2 часов вечера состоится очередное общее собраніе преподавателей. На повѣсткѣ: 1) Устав; 2) Официальное открытіе классов; 3) Организация вечера на праздниках; 4) О постоянном завѣдующем; 5) Текущіе дѣла.

ТЕЛЕГРАММЫ.

ИРКУТСК. Обѣ стороны дали торжественное обѣщаніе соблюдать мир, на предложенных нами компромиссных условиях, и принимают мѣры къ осуществленію исполненія условий договора. Часть войск и Красной гвардіи начала развѣжаться. Предприняты шаги къ раформированію школ прапорщиков. В городѣ водворилось спокойствіе.
Делегат Томскаго Губ. Иен. Ком. В. Денисов.

Революціонный суд.

ЯДРИН, 15 дек. Образовавшійся революціонный трибунал сегодня разбирал дѣло, бывшаго члена окружного суда, Стемпковского и бывшаго земскаго начальника Зудова. Стемпковский обвинялся в пристрастном приговорѣ, в бѣгствѣ свою в окружном судѣ, и в оскорбленіи старшаго маицонера, приговорен къ штрафу в 5000 рублей и выселенію из предѣлов уѣзда, в случаѣ несостоятельности къ тюремному заключенію на 6 мѣсяцев. Зудов, обвинявшійся в неправильных дѣйствіях в качествѣ земскаго начальника, оправдан и освобожден от ареста.

К борьбѣ за мир.

ПЕТРОГРАД, 16 дек. Завтра, в Смольном, организуется манифестация по поводу мира. Предполагается участіе военных частей, рабочих и других организаций. Опубликована и передана печатью на Марсовом полѣ. Предлагаемые лозунги концентрируются въ фразѣ: „Вся власть народу, совѣтам!“

ПЕТРОГРАД, 15 дек. На вѣдѣніи Центрального Исполнительнаго комитета совѣта Р. и С. Д. 14 дек. Троцкий заявил, что если в мирных переговорах не примут участія все союзныя страны и если Россія заключит с Германіей сепаратный мир, то обязательство Германіи по отношенію къ нашим союзникам не распространяется на будущій ея мир.

К борьбѣ съ контр-революціей.

МОСКВА, 16 дек. Прекращено сообщеніе съ югом. Поезда с юга не приходят. Из Москвы идут лишь до Курска, на Курскъ к югу, двоятся большевистскіе опасения.

Распоряженіе Совѣта Народных Комиссаров.

ПЕТРОГРАД 14 дек. Отмѣнены прибавки къ содержанію и пособія на дорожному офицерам, чиновникам, врачам, духовенству военнаго вѣдомства. Военно служащіе, отстраненные от должностей, теряют право на все виды денежнаго довольствія. Семьи офицеров, и военных чиновников в денежном довольствіи уравниваются с семьями солдат. Офицеры и военные чиновники отпуснаго возраста увольняются от службы на равных основаніях с солдатами.

Вокруг Учредительнаго Собранія.

ПЕТРОГРАД, 16 дек. Совѣтъ Петроградскаго общества журналистов обратился с воззваніем къ членам Учредительнаго Собранія, в котором просит их возвысить свой голосъ в защиту свободы слова.

ПЕТРОГРАД, 16 дек. Совѣтъ учительских делегатов объявил с 13 декабря до созыва Учредительнаго Собранія забастовку.

Ворьба за мир и борьба против мира.

Встав у власти в момент, когда разруха в странѣ достигла предѣльной точки, окруженный со всех сторон врагами, сильный только поддержкой бѣднѣйших слоев населенія, Совѣтъ Народных Комиссаров безстрашно и рѣшительно повел борьбу за осуществленіе першаго пункта своей краткой программы: „Мира, хлѣба, свободы!“

Совѣтъ Народных Комиссаров повел рѣшительную борьбу за мир.

Вскрыв тайны хранилища министерства иностранных дѣлъ, Совѣтъ перед всѣмъ міром обнажил грязь и гнусность тайной дипломатіи и опубликованіем тайных договоров показал, что провозила красная слова о злитѣ „прав народов“, за дѣлѣ международнаго хищника торговали миллионами жизней из-за рынков, из-за дѣла отсталых стран—Китаю, Персію, Турцію.

Декретом о мирѣ Совѣтъ также пред лицом всего міра честно и открыто изложил условия демократическаго мира, поставив международным рабочим-капиталистамъ вопрос ребром: согласны ли они на мер без аннексіи контрибуцій, согласны ли они предоставить всѣмъ націямъ право самоопредѣленія, и если не согласны, то каковы их условия мира?

И вопреки истуганным крикам оборонцев и социал-патриотовъ всѣхъ толков, ваши так называемые „союзники“ не рѣшились пойти на открытій разрывъ с рабоче-крестьянской Россіей: „скромно“ умалчивая о своих условияхъ мира, не принимая участія в мирных переговорах, правительствія Англіи, Франціи и Америки рѣшили „не чинить препятствій“ Россіи в ея стремленіяхъ заключить мир.

Но ложь—одна из добродѣтелей хищника международнаго капитала. Боясь возмущенія своих народов, они не идут открыто против Совѣта Народных Комиссаров, и лидерство заявляю о „непротривѣдствіи“; строят втайнѣ козни и заговоры, в союзѣ с нашими „отечественными“ империалистами: кадетами, Корниловыми, Кадетскими и помогающе им буржуазной украинской радой.

Недавно в газетѣ была помѣщена телеграмма о раскрытом заговорѣ американских офицеров, пытавшихся, под видом автитарнаго поѣзда, в Румынію отправить самолеты на Дон Каледану.

Во вчерашнем номерѣ нашей газеты помѣщена перехваченная шифрованная телеграмма французскаго правительства своимъ представителямъ на румынскомъ фронтѣ. В этой телеграммѣ содержалось предписаніе чинамъ французской миссіи работать в полномъ единеніи с радой. Далѣе говорится, что французское правительство рѣшило всеми силами поддержать боеспособность румынскаго фронта, создать видимость русскаго фронта и такимъ образомъ оттянуть заключеніе перемирія до весны.

А в сегодняшнемъ номерѣ „Зн. Рев.“ помѣщена телеграмма о французскихъ офицерах, командированныхъ (къ?) на Дон, чтобы по соглашенію с войсковымъ кругомъ обезпечить снабженіе румынскаго и юго-зап. фронта углемъ и продовольствіемъ.

С одной стороны пролетаріатъ и вся бѣднота, объединенные вокруг своихъ совѣтовъ, прилагающіе всѣ усилія къ скорѣйшему заключенію демократическаго мира, с другой стороны—всѣ силы международнаго капитала, всеми силами пы-

ТОВАРИЩИ ОФИЦЕРЫ!

Офицерскій Корпусъ начавшій расформированію. Приближается время назрѣвающаго конфликта на почвѣ проведенія въ жизнь приказа о демобилизаціи арміи и переводѣ офицеровъ на положеніе солдат.

Будьте готовы встрѣтить грядущія перемѣны так, какъ подобаетъ сознательной интеллигентной части арміи, какъ подобаетъ офицеру гражданину безропотно умравшему за три года тяжелой войны. Исполнительный органъ Совѣта Представителей Томскаго Гарнизона, поставивъ себя основной задачей безбѣднѣнное проведеніе в жизнь наступающихъ перемѣнъ и устраненіе назрѣвающаго конфликта, задается цѣлью соорганизовать офицерство на опредѣленной политической платформѣ, дабы указать ему правильные пути во избѣжаніе гражданской войны.

Эта политическая платформа заключаетъ 4 пункта: I) Об-Учредительномъ Собраніи: Спасеніе Россіи и революціи в Учредительномъ Собраніи, созданномъ на единственно правильномъ основаніи, путемъ всеобщаго, прямого, равнаго и тайнаго голосованія. Этому Учредительному Собранію должна принадлежать вся полнота власти и мы настаиваемъ, чтобы было открыто немедленно-же, какъ только соберется кворумъ.

II) Отношеніе къ центральной власти: До дня открытія Учредительнаго Собранія центральная власть должна принадлежать Всероссійскому Совѣту Крестьянскихъ, Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ, исполненному представителями от профессиональныхъ Союзовъ. Что же касается установленной уже власти Народныхъ Комиссаровъ, то тѣ распоряженія этого временнаго революціоннаго органа, которыя дѣйствительно приближаютъ осуществленіе

идеаловъ демократіи и не нарушаютъ ея интересовъ в настоящемъ—подлежатъ исполненію.

III) Отношеніе къ мѣстной власти: Принимаемъ и поддерживаемъ органы мѣстнаго самоуправленія, созданные на основѣ всеобщаго, прямого, равнаго и тайнаго голосованія.

IV) Отношеніе къ Чрезвычайному Общесобирскому Областному с-ѣзду: Чрезвычайный Обще Сибирскій с-ѣздъ, открытій в гор. Томскѣ 6 декабря, считаемъ органомъ правомочнымъ созвать Сибирское Учредительное Собраніе.

Эта платформа обсуждалась во всехъ частяхъ Томскаго Гарнизона и на ней соорганизовалось офицерство.

От имени Совѣта Представителей офицеровъ Томскаго Гарнизона. Исполнительный Органъ Совѣта представителей обращается къ всемъ офицерамъ Томскаго Гарнизона: *никакима сепаратизма, никакима активнаго выступленія, не допускайте эскассовъ, не допускайте, идущую за нами братоубійственную гражданскую войну!*

Совѣтъ представителей с умѣнъ иными путями защитить интересы офицеровъ.

Исполнительно безприкословно распоряженія Исполнительнаго Органа Сов. Представителей.

Все черезъ Исполнительный Органъ Совѣта Представителей. Ни шагу прямого него. Сепаратное выступленіе нарушаетъ силу нашей организациі. Активное выступленіе отдѣльной кучки подрываетъ опасность всю офицерскую массу и является преступленіемъ на совѣсть защитниковъ.

Не допускайте братоубійственной гражданской войны!

Исполнительный Органъ Совѣта Представителей.

пытается здуть вашу революцію, остановивше движенія къ миру и социализму. Международный капиталъ используетъ в этой борьбѣ всѣ средства: голодъ, разруху, національскія стремленія Украинцевъ, областническія стремленія сибирскихъ буржуазныхъ круговъ, буржуазныя верхи казачества.

Приглядываясь къ этой борьбѣ Совѣтовъ с международными хищниками, можно заранее сказать, что побѣда не на сторонѣ воинствующаго капитала.

Давно ли рада кичливо и надменно бросала вызовъ совѣтской власти, в вот уже на Украинѣ власть в рукахъ Совѣтовъ.

Сибирскіе областники строятъ какія-то „правительства“ и пытаются создать особый „сибирскій“ фронтъ, а сибирскіе солдаты, рабочіе крестьяне идутъ под знаменами россійскаго и международнаго рабочаго класса, под знаменами Совѣтовъ.

Французскіе, англійскіе, американскіе капиталисты строятъ оковы и заговоры противъ русской революціи, а в ихъ странахъ все слышнѣе и слышнѣе раздаются голоса в пользу мира и даже германско-австрійскіе хищники не побѣди отвернуть русскія условия мира безъ аннексіи и контрибуцій...

Пусть же мобилизуются темныя силы, пусть они всеми средствами ведутъ борьбу противъ революціи и противъ мира! Россійская революція, неущага освобожденіе всѣмъ народамъ, безстрашно смотритъ в глаза будущему, говоря:

„Пусть! Я знаю: не ему
Дстанется побѣда!
Я свѣтъ несю, онъ сѣтъ тьму
И не оставит... слѣда!“

И. Л. Нахаповичъ.

Миновала пора.

При воспитаніи, ему все время говорили, что онъ готовится къ высшей дѣятельности—военной службѣ и не в качествѣ какого либо вавухрышки солдата, а онъ готовился быть офицеромъ. Это была мечта его юности. Быть офицеромъ! Это что-то означающее, чарующее. Шутка ли: роскошный мундиръ, золотые полаты, патка, эскальбанты, шпоры, карадка, револьверъ, и привлекательнае положеніе. За малѣйшую грубость, за неповиновеніе солдата—катора, а если, Воже упаси, сол-

датъ ударитъ офицера—солдату грозитъ вѣчное заточеніе, даже, смертная казнь. И онъ, дѣйствительно, готовился быть начальникомъ и начальникомъ такимъ, про котораго бы говорили: „Это звѣрь, а не человѣкъ!“ К искусству быть начальникомъ онъ причалъ себя надъ девятикомъ, котораго ругалъ, которому говорилъ дерзости и напоминалъ, что онъ не человекъ, а скотина, нравъ, что онъ созданъ исключительно для того, чтобы чистить офицерскіе сапоги, и т. д. Самъ же онъ считалъ за великое безчестіе и позоръ братья за какую либо работу. Работать должны солдаты, музыканты, рабочіе, а онъ... онъ долженъ бартвовать, ибо онъ сынъ капитала, онъ готовится быть офицеромъ. Онъ причалъ себя передъ зеркаломъ стрѣбить вид, который бы приводилъ в смущеніе солдатъ, саставляя бы ихъ умолять при его появленіи и теряться в его присутствіи. Онъ учился становиться в равная позы, ходить с важностью, важно держать голову, устремлять взглядъ. Вся жизнь его должна, по его мнѣнію, устроиться такъ, чтобы только жить себя на радость. Онъ твердо зналъ свою лагеря и держался далеко отъ солдатъ, вичего, вичегда, и ни в чемъ онъ с ними общаго не имѣлъ и имѣть не думалъ. Онъ зналъ, что онъ долженъ влствовать, и считалъ труднѣйшае изъ работъ. Онъ страшно первичалъ, когда гдѣ либо вычитывалъ или слышалъ фразу: „что всѣ люди равны между собою, что люди—братья“. Его могъ не могъ переварить эту фразу, онъ не могъ усвоить себя и понять, какъ это, простой солдатъ можетъ быть с нимъ равнымъ. Это, было для него несловно. Это было ему чуждо. Онъ зналъ, что всѣ багса для него дастъ царь, и былъ готовъ, каждую минуту, каждую секунду стать в ряды защитниковъ царяма, но защищать царя онъ готовился не своей грудью, не своей жизнью, а жизнью и головами тѣхъ же солдатъ. Онъ достигъ всего, чего желалъ. Онъ подполковникъ, Командуетъ полкомъ. В его распоряженіи болѣе двухсотъ офицеровъ, которые боятся его, какъ зорта, и венавидятъ, какъ дьявола. Онъ владыка надъ восемью тысячами живыхъ существъ, называемыхъ солдатами, волею произвола и деспотизма, отданныхъ в его распоряженію.

Онъ получаетъ огромное жалованье и ничего не дѣлаетъ. Онъ живетъ безконтрольно, живетъ весело, беззаботно. Онъ любитъ себя—собой, онъ доволенъ жизнью. А жизнь его катилась по мягкой бархатной дорожкѣ чиновъ, отлѣчи, орденовъ, заслугъ, выслугъ, протекціи! Онъ металъ доканичься по этой дорожкѣ до генерала до минагерскаго кресла, до фельдмаршальскаго жезла.

По вдум!—О, будь проклят тот день, когда совершилось то, что никто не ожидал—пад джарский трон, а с ним пошло на смарку все то, чего так страстно добивался полковник. Он, вдум, сравнялся с рядовым солдатом, с тем солдатом, которого не любил, которому сгуслился, которого считал за скотину, за скотину сауну, за вичю.

Не вбрат своим глазами полковник, видя ликующих людей с красными знаменами, поющих гимн свободы, равенства и братства. Он бросается спасать свое старое положение, мечется, разговяет митинги, запрещает солдатам отлучку из казарм, называет знамена революции—красными тряпками, шестия—голдчюй оборачивает, но ничего не помогает, ни кто его не слушает, никто не обращает на него внимание. Пропада сила его взгляда, потеряно влияние его присутствия, потерял обаяние его голос. В глаза смысла говорят ему солдаты: «Вас сбдуют арестовать и уб рать. Вы нам не нужны, вы вредны револю ции, вы сторонник старого строя».

Он ждет возврата старого, он надеется, он думает, что старая власть возьмет верх и тогда... он отомстит за все. Отомстит за обиды отомстит за нарушения, отомстит за непоходи мовие. Будет растрбляивать, будет вбпалать, вбпалать без конца, будет упинать кровью. Он отомстит тогда жестоко, безощадно, со всем твердостью его характера.

Но время идет, а желанный час для пол ковника не наступает. Он чувствует, что подра под его ноги исчезает, колеблется. Он знает, что солдаты его не любят, не ува жают, не добрыют ему. Все заговорили о его аресте: заговорили жители, заговорили солдаты, заговорили даже сами офицеры. Заговорили даже о лишении его воинского звания, чина, орденов, жалованья, пенсий. Он пошла, что шел не потому куда, по ко торому сбдывало идти. Он увидял, что он не нужен, что карьера его закончилась бы стрю и безворотно. И горько, горько на душб стаю у полковника, когда ему заявлял, что он арестован.

Петр Гладимев.

За рубеном.

Запросы о польше в Австрийском парламенте.

Продолжившаяся и начавшаяся в австрийском габсбургском империи в Берлине переноса между австрийскими и германскими правительством об обрщавании на русскую Польшу и Галиция Общего земледельца, связанного личным уходом с Австро-Венгерской империей, вызвала сильное возмущение в австрийской рейхсрате и во всех политических группах страны. Миллионы партии, за исключением социал-демократов, и обоев пришло к мнению австрийской галиции польского вопроса. В этом смысле ка каватерия посвящаящая польскому вопросу переводила в Neue Erde-Press, Польша ирландистическая в таких обстоятельствах сабю по поводу рудины с пр ланцией, которая со временем Марин-Терезии хлалая

с Австрией в согласие и честность, газета утешаете тьм, что свият тут все же останется и, пожалуй бо лее крикая гром в настоящее время с Венгрии, а с другой стороны тьм, что тут дал наперед соделает новый опыт на случай возможного в будущем, когда Россия окрпнет, столкновения с прсральной.

Не таково отношение к вопросу славянских групп. За исключением поляков, все остальные в парла менте с протестами, формулированными в виде спши ных вопросов. Управляемая группа, устами П. Трумпе-лина, заявила, что она протестует против окщания Галиции от Австрии и в присоединении этой провин ции к польскому королевству являт акт насилия, про тив которого будет бороться всеми средствами. В казармах Константина Демичий заявил, что если Ав стрия отказывается от украинской, то последние тре буют присоединения к украинской республике. Пере дача украинских областей польскому государству про дикторат принижу освобождения народов, во имя которых велась эта война.

От имени социалдемократов выступил доктор Коронек, заявивший протест против отщипывания польского вопроса (притом в сибном) порядк, до за бвдения мира, представляющего неустойчивый дождик, когда остаются нерешенными вопрос юго-славянских земель и украинский. В таком же прибранном духе формулировал свой запрос и чешский депутат Сплек.

Гораздо шире была постановка вопроса у австро-венгерских социал-демократов, от имени которых вы ступил Виктор Адлер. «Все самое неприятное свияет бдуться протестом устали с Австро-Венгрии»,—смыла он,—«выступит такое же сопротивление со стороны держав союзниц, как и доходящее его влад славая дьм и Курляндии с Пруссией. Потому, что потеря Курляндии для России означает не только, ни меньше, как потерю единственного незамерзающего порта на Балтийском море». (На сменях вбмещая националь ность в автисметов тут поднимает шум. Волзь кри чать с мбста. И тут говорит вбмещая социал-демо крат! Луки захватывает? «А Трлет, по нашему ус тупил итальянцам? Ермаков выкрикивает: «С таким вопросом ступайте в русскую Думу! Предсбхтею с трудом удается совладывать с собой»).

«Обе эти пана, —продолжает Адлер,—смыо связаны между собой. Германия лишь в том случае будет согласна на личную унию Польши с Австрией, если сама получит в такую же унию Явиту и Кур ляндию».

И в этой обстановке плана графа Чернина был дн за явля. Его осуществление предполагает поразение правительской коалиции. А это являюся бы пошью на тогда и тогда. Ввиду осуществления этого плана такт в себя обесмысливает дипломатическую интер роу с интересом народов Австрии, так как при таком решении вопроса невозможно торжество истинной демократии. Вбтого то, чтобы продвигать по шью, латиния, литовина право самим решать по лоре об их государственном устройстве и государствен ной державы являюсяют из монархической государствен ной стрю и называются им королей, о которых они не просили. В томе время украинцы остаются под илалчеством поляков. И вся политика центральных держав заостряется против русской революции, она обесощает конр-революции, которая приведет в Рос сию к торжеству автосамостоятельного самоуправления».

Что касается польских социалдемократов, то план графа Чернина они готовы принять, если с оспорю ют. Они возмущены тьм, напр, что Суваляский губернатор, с 60 процентами литовского населения, отозвал бы по этому плану с Польшы, тогда как Вилнскую и Гродненскую губернии, где большинство населения поляки, предполагается оставить за Литвою. По вопросу о том, как быть с украинцами, Демичийский в казармах сослался на проект конституции, вы работанный польским клубом жм Галиции, по которому русскому народу (если бы он вошел в состав поль ского государства) предоставляется такая же авто номия, как и тогда возможна в самих свободных и самых передовых государствах мира: самоуправление, национальная юрис и представительных учреждений.

В. П.

Положение рабочих в Австро-Венгрии.

В то время, как рабочие Германии парламентским путем отвоюют у капиталиста, хотя и жалкие, но все-таки некоторые права, как например реформу избирательного права в Пруссии, австро-венгерские рабочие все больше и больше приближаются своим капита листам. В особенности после нашей октябрьской революции была усилена тенденция социалистиче ской прессы, в Вильскал «Рабочая Газета» начала часто выходить с бдлыми нбтмами. Особенно по торжалась деваур статьи, свидетельствующая об ухудшенном положении рабочих.—Если уже до октябрь ской революции большинство заводов было милитаризовано, то после процесса милитаризации пошла бдстрые и даже на маловажные простутки рабочих предает военному суду. Почти все фабрики и заводы теперь подчинены главнокомандующим тьх фронтов, в сфер являия которых они расположены. Исталоно были преданы военному суду 12 угловенов махты «Смысла» за неисполнение военного приказа. Этот приказ повелел работать по воскресеньям.

Дно в том, что рабочие, в виду скудности про дуктов до его введения обещанной по воскресеньям не работать и этот день использовать для добычи продуктов. Военная же власть узнала о таком рас порожении, и в являию издала укомандный приказ.

Рабочие ему не подчинились и я воскресенья на казармы рабочих были отправлены солдаты и жандар мерия для насильственного доставки рабочих на заводы. Большинство рабочих не оказалось дома и военная власть распорядилась арестовать 12 то лорь, которые судом были приговорены в 8 недель ному аресту, несмотря на показанные свидетелями, что недостаток в продуктах в распоряжении данного за вода был так велик, что в продолжении вькоторого времени ничего нельзя было достать.

В другом мбсте усталоно демонстрационной забастовкой выразили свой протест против уменьшения их сумам сахараю пайка. А рабочих также были арестованы и преданы военному суду.

В Петербурге произошло то же самое, а бдсь ра бочие по приказу ступили в свои яны, но остано вились в архоздах. После этого пошла являюя и приказав им вернуться. Вбтучи на верку он уя вил 12 человек, которые немедленно были арестованы и преданы военному суду.

Из бытальной борьбы русских рабочих наши австро-венгерские товарищи могут почерпнуть кое что для такой же успешной борьбы со своими ка питулистскими яны м дуаки, что являюся то время, когда австро-венгерские рабочие в союз с солдатами, наступят на путь революционной борьбы со своими королями. В нашей поддержке они могут быть уверены.

Мы уверены, что они исполнят свой долг в про вождении: «да здравствует революционная борьба австро-венгерских рабочих, солдат и крестьян».

Профессиональное движение в союзе рабочих по изготовлению одежды.

17 декабря, в клуб с. д. большевиков со стоялось общее собрание секции шапошников и портных-штучников союза рабочих по из готовлению одежды.

В первую очередь на собрании был обсуж ден продовольственный вопрос. После докла да члена бюро секции Т. Зенцова и дополне ния, сдблсаного одним из членов Томской организации большевиков, собрание приняло следуюшую резолюцию:

«Секция шапошников и портных штучников при Томском профессиональном союзе по выго товлению одежды, собравшись на общее семидневное собрание и обсудив продоволь ственный являю в городе Томске»,—принимая во внимание безвыходное положение бдбдтшяго населения нуждающегося, в хлебу по становило: все члены секции должны отка заться от получения, причитающейся им и их семейным мау фактуры в размере 3 мбсдуна хлеба и возвратит в кратчайший срок городской продовольственной комиссии соот ветствующее число талонов на мануфактуру, дабы эта мануфактура могла быть направлена в деревню для обмена на хлеб. Привыаем, всех товарищей из других профессиональных союзов, посбдвовать нашему являю».

Затм был заслушан доклад члена Томской организации большевиков о рабочем контроле над производством приввительно к работни по изготовлению одежды.

Выборы соответствующих комиссий по от бдбдлым мастерам уже производится и пер ед собранием встал вопрос только о контро ле над фирмами, дающими работу на дом.

Для этого избраны комиссия в 2 лиц: т. Носков и Зенцов. Комиссия этой поручено сосредоточить в своих руках надзор за взаимо отношениями между работодателями и рабо чими в фирмах, дающих работу на дом. Ко миссия предоставляет право привлекать к своей работб кого она являт нужным. Для ра ботки подробной инструкции этой комисии избраны т. С. Скотников, Тайданов, Копкин, П. Чегаров и Коуба.

Вопрс о квартальных продовольственных комитетов был снят с повестки дня, вббд стствие того, что докладчик т. Федюкин побже во время пожара в Манеже Общества Физического Являтия.

17 декабря в 7 ч. вечера в клуб боль шевиков состоялось частное собрание чле нов Томской организации большевиков, по священное вопросу о возмущении в связи с пожаром Манежа Общества Физич. Явля т. В разг. о том, что манеж был подожжен или взорван врагами Советской власти.

Выступавший с докладом т. Влещен сообщ ал о том, что во время пожара погибли т. Завергаев (большевик) и т. Федюкин (меньшевик-интернационалист). Память их со брание почтло иставаем и пбнем похоро наного марша.

Далье т. Блещен выложил обоготельства, при которых произошел пожар, и заявил, что, по его мнвию, никакого взрыва в манеже не было. Подозок же обрушился вследствие того, что при пострбке манежа, были допущены важные отступления от технических правил: балки были неправильно положены и закрепи ны.

Неустановлены также причины пожара, не осторожность или поджог. Исполнительным Комитетом Сов. Раб. и Соцд. Деп. назначе на следственная комиссия, которая подробно

Интеллигенция и пролетариат.

(К созданию Совета Депутатов Трудовой ин теллигенции в гор. Томск.)

Когда спорит об интеллигенции, ее ха рактеры, интересах и задачах, то почти всегда этот спор остается безплодным. Он никогда не приводит к той истинь, котор ая согласно договорит должна вытекать из спора. Происходит это потому, что обе спорящие стороны не знают обыкно венно, о чем говорит другая. Ибо понятие «интеллигенция» весьма растяжимо. И прежде чьм це только спорит, но вообще говорить или писать об интеллигенции, всегда приходится указать больше точно, чьм одним названием, о чем же в конце концов говорим.

Что же такое интеллигенция? В рамках газетной статьи конечно невозможно дать исчерпывающий ответ, но кое что напбтать вполне возможно. И такое краткое и может быть далеко не определенное выяснение будет вполне достаточно для того, чьм я буду говорить.

Прежде всего необходимо установить, что бтб единой интеллигенции, бтб интел лигенции, которая как класс, или как группа была обединена между собой общими цблями и общими интересами. Любая класс общества имеет свою интеллиген цию, которая либо вышла из самого клас са, либо пришла к этому классу из какой либо другой общественной группы.

Так, рабочие имеют свою интеллигенцию, крестьяне свою, буржуазия и помещика точно также. Эти интеллигентские группы в существе являюся лишь представителями данного класса или его представителями; т. Ленин и др. выражают интерес рабочего класса, у рабочих есть же пб несколько поэтов, вышедших из рабочей сре ды и в своей поэзии выражающихся в кру ге рабочих же интересов. Буржуазия имеет своих вождей, своих поэтов и своих мыслителей. И Марков И должен быть назван интеллигентом русского помещичьего класса и пр.

Но эту часть интеллигенции лучше наз вать идеологами, ибо как помещики пред ставлятели отдельных классов, так и поэ ты, мыслители и мыслители, в существе гоноря, лишь выражают —концентрируют

в своих произведениях и трудах всю ту сумму понятий, идей, этических, эстетиче ских, религиозных и пр., которая и образует то, что называется идеологией дан ного класса. Об этой части интеллигенции я говорить не буду. Но эта еще одна группа, гораздо больше обширная. Эта группа составлена из лиц, занимающихся высоко-квалифицированным трудом—трудом умственным. Таковы служащие (вой торские и др.) общественных и частных учреждений, таковы наконец и все занимающиеся так называемыми свободными профессиями: врачи, юристы, инженеры и пр. Эти две группы образуют ту вполне интеллигентную, которая обыкновенно на зывается трудовой.

О первой из этих двух групп интел лигенции, об идеологах мы говорить не будем, так как собственных, отличных от классовых, интересов идеологов нбт. Они всецело выражают мнвию трехклассов, идеологами которых они являюся, и потому, говорить о них, это значат—говорить об идеологии классов, что в на шу задачку совершенно не входит.

В противоположность идеологам, так на зывается, трудовая интеллигенция имеет свои определенные интересы. И выяснит эти интересы, показать, что они действитель но существуют, что они действитель но обединяют в одно цблею всю группу трудовой интеллигенции—все это и являет ся задачей настоящего очерка.

II.

Трудовую интеллигенцию нужно раздб лять на три категории. К первой из них принадлежат лица так называемых сво бодных профессий. Ко второй—лица, занимающие административные должности. К третьей—лица просто служащие: контро леры, приказчики и пр. Начнем со второй категории.

Ни для кого не секрет тог алтантизм, который существует между рабочими и администратией, даже самой являюй. Про жуюточное положение любого администрато ра, будь то директор завода или про стой надсмотрщик, положение между пред приimateлем и рабочей массой неизбежно заставляет его либо на сторону пред приimateля, либо на сторону рабочих. Простым зрителем всего происходящего на заводе, фабрике или мастерской он не может быть. Призванный управлять он

неизбжно должен управлять либо проводя политику, благоприятную рабочим, либо подблывавсь по духу предпринимате ля. При капиталистическом строе пер вое неважимо, так как перебй на сто рону рабочих и став в оппозицию к пред приimateлю, он потеряет мбсто. Возмо жно только второй случай, и его мы в действительности и наблюдаем. (случают ся конечно и исключения, но они только подтверждают правило, так как онтагозна мия между рабочими и администраторами только тогда бтб, когда сам предприни матель ведтг «бдзр збвбу» политику. Это опять-таки подтверждает зависимость администратора от предпринимателя. Ад министрция заводов и фабрик принужде на повиняться тьм, кто ей платит. Но для того, чтобы сделать это нужно либо пожертвовать своими убьждениями, будь она в духе интересов рабочих, либо, если таковых не имеется, всецело ориентирьт ся и стать на сторону предпринимателя и вббст с тьм и всей буржуазией. Такой и наблюдается. Вся заводская администра ция, начиная от инженеров и кончая про стыми надсмотрщиками, вышедшими хотя бы и из самой рабочей среды, самым пред анным образом защищает предприни мательские интересы, а вббст с ними и весь капиталистический строй в цблею.

Интерес первой группы трудовой ин теллигенции—лиц либеральных профессий также совпадают с известными интереса ми буржуазии. Подобно послбдней, эта группа интеллигенции заинтересована в политической свободе, так как орудия словом (учителя, журналисты, юристы) она кровно заинтересована в том, чтобы ей в этом отношении была полная свобода. Подобна буржуазии, она национали стична, так как заинтересована, если она принадлежит к порабощенной нации, в со хранении своего языка и неприкосновенности области ее приввения, если же она принадлежит к нации назавасмой, то—в захватб новых областей и земель с цблью расширения области приввения языка ее собственных лиц. Заинтересована ли эта часть трудовой интеллигенции в сохране нии капиталистических имущественных отношений. Да, так как, стоя на сравни тельно с рабочими на бдбше высоком уровне благосостояния, она боится с со циалистическим строем потерять его.

Наконец, контролеры и др. служащие,

которые не занимают административных должностей, т. е. не управляют рабочими, а трудятся наравн с ними—каковы их отношения к капитализму и буржуазии. Эту связь гораздо слабее, и часто пере ходит в оппозицию к предпринимателю. Объясняется это тьм, что в своем аложе нии они одинаковы с рабочими. Не занима я административных должностей, они не ставляясь в необходимость заискивания перед предпринимателем и свободны от его иде ологий. Это наблюдается и в действительности. Но из всей этой массы служащих приходится выделить весьма значитель ную их часть государственных чиновни ков. Не знаю, как будет в будущем, но пока чиновничество, находясь в непо средственной зависимости и под постоян ным давлением со стороны монархическо го государства, подвергаясь тщательной очистке от так называемых неблагоо дранных элементов несомненно привику лось идеологии имущих классов. Особен но это сбддует сказать, конечно, про высшее чиновничество, которое уже занимает административные должности. Низшее чиновничество идет за немущими классами.

Таким образом, после об необходимости согласно образу трудовой интел лигенции оказывается, что ее интересы (в большинстве) не совпадают с интереса ми пролетариата. Только части трудовой интеллигенции—явные служащие в кото рых и учреждениях совпадают в своих интересах с пролетариатом. Мы видим, ти что эта часть трудовой интеллигенции действительно идет за пролетариатом.

Косвенно это доказывается тьм интересным фактом, что чьм правбе партия направлена от пролетарской партии вплоть до буржуазных, тьм больше в ней интеллигенция. В числб пролетарской пар тии большевиков ей почти совбст бтб; больше ей у меньшевиков, которые выражаюся являююю трудовую интел лигентскую партию; к эсерам, как к мелкобуржуазной партии, русских интеллиген ция была особенно склонна, главным образом, еще в эпоху борьбы с самодержав ным заполитическую свободу. Дальше идут народные социалисты, среди кото рых, кроме интеллигенции, никого нбт (на зываемые «социалисты» нас смущает не должно народными социалистами начали они называться только после русской революции

ТОВАРИЩИ! ЧИТАТЕЛИ! ПОДПИСЧИКИ!

Энергично займитесь сборами в пользу нашей газеты Помните, что демократическая газета может существовать только на средства самой демократии.

ИНТИМНЫЙ ТЕАТР. В среду 21 и четверг 22 декабря ПРЕДСТАВЛЕНО БУДЕТ:

НОЧЬ ЛЮБВИ оперетта два действия.

29 декабря БЕНЕФИС Г. А. Чарской В виду постановления о подаче электрической энергии для театров до 11 час. ночи, с понедельника 13 ноября начало 1-го сеанса ровно в 7 ч. 2-го " " " в 9 ч. Снимать верхнюю плату не обязательно. Администратор А. Ауерский.

ГОСТИНИЦА И РЕСТОРАН "ВРОНА"

Буфет открыт с 8 ч. утра, а в праздничные дни с 10 час., имеются всевозможные холодные закуски, с 12 час. горячие завтраки, и с 1 дня обеды. Выбор из 8 блюд. Каждое блюдо стоит 1 р. 20 к. до 6 час. вечера, послѣ 6 часов 20 к. прибавка на каждую порцию.

Во время обѣдов и ужинов аграт струнный оркестр музыки, пользующійся большим успѣхом у публики.

Товарищ офицеров и других военных чинов, как местных, так и приезжих, прошу обратить внимание. Получается скоро, готовится искусство и смека. Владѣлец гостиницы и ресторана Л. А. Олейник.

фунт, масло вмѣсто 1 руб. 30 к.—2-50 к. фунт и т. д. Таким образом рабочий попал, как говорится, "из огня да в полымя" а заправляли рудника "довляли немцѣм, так катанѣм". 2) Квартирный вопрос на рудникѣ принимает весьма острый формы и многи из рабочих и мелких служащих ютятся по углам и в грязных бараках и не рѣдко по недѣлям сидят без дров и угля, между тѣм еще с лѣта построено на рудникѣ до 15 домов, но они почему-то оковчательно так и остались не приспособленными для жилья, но зато управляющему отдѣла роскошный особняк-дворец и он пожелал в нем со всею роскошью министра времен Николая послѣдовать. Дала на рудникѣ весьма приличную квартиру, также недавно поступившему в отдѣл бухгалтерии, конторщику А. С. Артамонову только потому, что Артамонов до переворота был Становым Приставом в с. Черный-Ануй, Бийского уѣзда, а такой элемент наши отцы рудника весьма уважают и даже боготворят, ибо сами они в прошлом были казаки боевые (Ободович, Колесников). 3) В констрѣ рудника у нас тоже дѣла обстоят не лучше. Здѣсь на мелкую сошку и рабочего смотрят, как на машину и продукт своего благодушія. И за малѣйшую вѣтхакость, или свободно сказанное слово в защиту своих поправных прав—готовы выбросить всякаго смѣльчака за борт, не считаясь с мѣстным профессиональным союзом. Подобную операцию недавно продѣлали над конторщиками Орловым и Зѣвакиным, державшими возмутиться по поводу несправильнаго изчисленія платы за сверхурочную работы. Вообще грубость и произвол со стороны бухгалтера и его присѣльщиков—любимѣем (Колесникова, Черныченко, Исакова Стогова, Брусевцова, Паутова и др.) Здѣсь свила себѣ прочное гнѣздо, а рабочий все также дрожит "пред Начальством" как и равнѣ при полицейском режимѣ...

Воззвание. Ко всем общественным организациям. I. Инициативная группа политическая амнистированных больных туберкулезом, не желая быть паразитами общества и попадая по окончанію курса лѣченія в самое безвыходное положеніе, хочет заняться земледѣліем и, по мѣрѣ возможности, ручными ремеслами, а поэтому просит содѣйствія общественных организаций, как-то: комитетов амнистированных, Сов. Раб., Солд. и Крестьян. Деп., земств и государственных учреждений,—отвести им на южном берегу Крыма участок земли с постройками и инвентарем, который находится в вѣдѣніи государства. Мы всѣ туберкулезные, и по состоянію своего здоровья, можем работать лишь на южном берегу Крыма. II. Обращаем вниманіе упомянутых организаций, что среди нас, больных амнистированных, есть товарищи, которые были арестованы в юношеском возрастѣ, не имѣя в то время никаких специальных знаний и, по прохожденіи курса лѣченія остаются буквально на улицѣ, что также побуждает инициативную трудовую группу амнистированных больных,—просить дать им товарищам возможность изученія сельскаго хозяйства во всѣх его видах. Просим другія газеты перепечатать. Инициаторы: (Слѣуют подписи) Ливадійская санаторія, 15 ноября 1917 г.

КНИЖНЫЙ СКЛАД. Совѣта Солдатских и Рабочих Депутатов ПОСТУПИЛ В ПРОДАЖУ: КРАТКІЙ ПОЛИТИЧЕСКІЙ СЛОВАРЬ Цѣна 50 коп. за экземпляр, организациям скидка. С заказами обращаться непосредственно в книжный склад Совѣта Солдатских и Рабочих Депутатов, д. Свободы (ход со двора), телефон № 23.

ОБЪЯВЛЕНИЕ. Заявленія по городским и частным ремонтам водопровода принимаются в Городской Управѣ в Водопроводном Отдѣлѣ в часы занятія, а кромѣ того в экстренных случаях можно вызвать водопроводнаго городского дежурнаго по телефону № 902 с 8-ми часов утра до 5 часов вечера.

Электро-театр "ФУРОР". Телефон 766. СЕГОДНЯ разнообразная программа изъ 5-ти отдѣленій.

ТАЙНА МОНТЕКАРЛО. Драма въ 3 большихъ отдѣленіяхъ. Мнѣ нужно къ парикмахеру ПРИЗЫДІЕНІЕ. Комедія. Сверхъ программы послѣ каждаго сеанса картиль первый разъ выступаютъ салонные партерные АКРОВАТЫ тріо РАЙМОНДЪ. Музыкальная иллюстрація картин скрипки и пиано.

Набер. р. Угалица, собственное зданіе ЭЛЕКТРО-ТЕАТР "МІР". СЕГОДНЯ Молчаніе за молчаніе. Чудная ДРАМА изъ великороссійской жизни. I КОМИЧЕСКАЯ. I ВИДОВАЯ. Музыкальная иллюстрація: скрипка, виолончель и пиано.

Электро-Театръ "ГЛОБУС". Телеф. № 52. СЕГОДНЯ 19—20—21 декабря чрезвычайная ПРОГРАММА

РАДИ ВЕЛИКАГО ИСКУССТВА. Др. в 5 большихъ частях, с участіем МАКСИМОВА. Третья, послѣдняя гастроль мирового феномена чудо—дѣвочки 9 лѣтъ ОЛИ ЗУБАРЕВОЙ

Table with financial data: 11. За помещеніе с Союза портных... 3 р. — к. Итого... 2,229 р. 46 к. Остаток на 1-е ноября... 1,189 р. 55 к. Всего... 3,419 р. 01 к. РАСХОД: 1. Жалованье служащим... 369 р. 78 к. 2. Вышло на литературу... 780 р. — к. 3. Уложено в склад совѣта С. Д... 783 р. 50 к. 4. За литературу в кооператор... 174 р. 58 к. 5. Расходы по канцелярии и на бумагу... 43 р. 10 к. 6. На театральную библиотеку... 7 р. 20 к. 7. На выкуп литературы с почты... 164 р. 80 к. 8. За "Сибирскій рабочий" в типографію... 135 р. — к. 9. На извозчика по дѣлам орг. разн. зап. 310 р. — к. 10. Расходы по выборам в Учр. Собр. 20 р. — к. 11. На отплате повѣщенія... 10 р. — к. 12. На теплые шапки... 244 р. 79 к. 14. На продукты для буфета... Итого... 3,352 р. 55 к. Остаток на 1-е декабря 1917 г. в суммѣ (66 р. 46 к.)

В заключение скажу нѣсколько слов о самолюбивой мастерской рудника, управляемой безконтрольно помощ.—бухгалтера г. Колесниковым. Мастерская постоянно завалена заказами новой обуви и починкой старой. За починку, над которой один рабочий просидит не болѣе одного часа и потратит матеріала на 30 к. по вывѣшным цѣнам, г. Колесников берет не менѣе 5 рублей. Деньги он эти записывает карандашем в свою тетрадку по своему усмотрѣнію, квитанціи заказчику не выдается або, квитанціонной и пріемной вовсе нѣтъ. Здѣсь я лишь немного пріоткрылъ тему завѣсу.

Кр.—в Из. Спицин. Михайловская вол., Славгородскаго уѣзда. Вопрос об открытіи в с. Михайловском почтового отдѣленія нѣсколько разъ ставился на обсужденіе волостнаго схода, который ни отклонялся, т. к. крестьяне не ошушали в этом учрежденіи острой нужды. Наконец настала война, заставлявшая крестьян выписывать газеты, писать своим родственникам на фронт письма, посылать посылки и деньги. Что бы сдать письмо, послать посылку или выписать газету нужно было ѣхать в ближайшее почтовое отдѣленіе за 70—80 верст, а потому крестьяне, в сознаніи всей трудности, при которой им приходится совершать те или другое дѣло, на первом же волостном сходѣ постановили ходатайствовать об открытіи здѣсь почтового отдѣленія. Ходатайство это волостным правленіем было направлено в Томскій почт.-тел. Округ, который запросил согласіе пристава и крестьянскаго начальника. Последствіем явлено. Послѣ этого крестьяне стали жалѣть, когда у них откритое почтовое отдѣленіе. Но какъ же было их удивленіе, когда через год, вмѣсто открытія почтового отдѣленія, по-

лучается бумажка, гдѣ от волостнаго правленія запрашивались еще какія то свидѣнія... Что об этом написало волостное правленіе и писало ли, не извѣстно, а почты до сих пор нѣтъ, между тѣмъ нужда в ней ощущается громадная. Волостному Исполнительному Комитету не мѣшало бы вновь возбудить о том ходатайство, избавив таким образом солдаток от невольных трудов по отправкѣ всякаго рода почтовых отправленій. Ракитскій.

"Дер. Горстника. На военномъ положеніи." Г-нъ Уездный Комиссар 9-го ноября с. г. приказал крестьянам д. Горстниковой, сдать в недѣльный срок имѣющіеся у них оружіе, как-то: ружья, кинжалы, ножи и проч. В приказѣ говорится: если не будет сдано оружіе в недѣльный срок, то виновные будут наказаны по всемъ строгостямъ закона, чуть-ли не каторжной работой.

В отвѣтъ на это крестьяне на общемъ собраніи, обсудивъ вопрос, вынесли резолюцію, в которой, указавъ т. шу Комиссару, что разоружаться они не намерены, а наоборотъ просятъ прислать им еще оружія для борьбы с анархіей и контр-революціей. Такая резолюція кажется должна бы отрезвить самонадѣяннаго г-на комиссара который настроен, повидимому, не совсѣмъ демократически и забылъ, что уже существуетъ Совѣтская власть, девиз которой всообщее вооруженія всего населенія. Крестьяни В. Ф.

КАССОВЫЙ ОТЧЕТ. Комитета Томской организаціи Рос. С. Д. Р. П. (большинство) с 1-го ноября по 1-е декабря 1917 г. Остаток на 1-е ноября 1917 г. пріятный от казначей т. Толмачева тысяча сто восемьдесятъ девять руб. 55 коп. ПРИХОД: 1. Отчисленія одиночныхъ, зароботка... 50 р. 64 к. 2. Проданный со стола газеты... 477 р. 67 к. 3. Брошюры... 243 р. 05 к. 4. Членскихъ взносов... 196 р. 98 к. 5. Вступныхъ взносов... 84 р. 25 к. 6. Пожертвованія... 79 р. 20 к. 7. Продажа со склада брошюр... 656 р. 59 к. 8. Чайный стол и буфет... 116 р. 38 к. 9. С лекцій Доклад думск. фракц. "Война-Баума"... 75 р. 95 к. 10. Итого... 295 р. 45 к.